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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg&vizSy

oxZ&8 lsV&1

1- 0 ¼’kwU;½ dk ;ksT; izfrykse fyf[k,A

2- ;fn  rks ifjes; la[;k  dk xq.ku izfrykse D;k gS \

3- iw.kZ la[;k ds lewg esa igyh iw.kZ la[;k dkSu lh gS \

4- –(–3) + (–7) = ----------- ?

5- D;k  lR; gS\

6- 5 x (4 x 0) = -------------- ?

7-  fuEUfyf[kr lkj.kh esa fjDr LFkkuksa dks gk¡@ugha ls Hkfj,A

      la[;k,¡ ;ksx ds     xq.ku ds    Hkkx ds

Ikfjes; la[;k,¡ gk¡

Ikw.kZ la[;k,¡ gk¡

Ikw.kkZad la[;k,¡ ugha

8-  ifjes; la[;kvks dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk pkj mnkgj.k nhft,A

9 -  D;k  dk xq.kkRed izfrykse gS\ dkj.k lfgr mRrj nhft,aA

10-  eku fudkfy,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg&vizSy

oxZ&8 lsV&2

1.  dk ;ksT; izfrykse fyf[k,A

2-  ;fn  dk ;ksT; izfrykse fyf[k,A

3-  D;k  ,d iw.kZ la[;k gS \4.  ges’kk lR; gS \5. &&&&&&&&&&&\

6-  & &&&&&&&&&&&\
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7- fuEu lkj.kh dks Øe fofues;rk fu;e ds fy, iwjk dhft,&

la[;k,¡ ;ksx ds     xq.ku ds    Hkkx ds

Ikfjes; la[;k,¡ gk¡

Ikw.kZ la[;k,¡ gk¡

Ikw.kkZad la[;k,¡ ugha

8- izR;sd dk mnkgj.k nhft,&

(i) ;ksx dk lkgp;Z fu;e

(ii) Xkq.kk dk lkgp;Z fu;e

9 - D;k  dk xq.kkRed izfrykse 0.3 gS\ D;ksa vFkok D;ksa ugha \

10- forj.k fu;e ¼forjdrk½ ds mi;ksx ls fuEufyf[kr dk eku fudkfy,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ebZ

oxZ&8 lsV&1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1-  esa  j[kus ij D;k eku gksxk ?

2- D;k gS \ jSf[kd lehdj.k ;k jSf[kd O;atd ?

3-  esa  dk D;k eku gksxk ?

4- ;fn twyh dh orZeku vk;q x gS rks 5 o"kZ iwoZ twyh dh vk;q D;k Fkh \

5- ;fn fdlh oxZ dh ,d Hkqtk x bdkbZ gS rks mldk ifjeki D;k gksxk \

6- x = x + 1 lR; gS ;k vlR; ?

7- gy dhft, (

8- gy dhft, (

9- gy dhft, (

10- ,d cky esys esa izR;sd fotsrk Nk= dks 2 dye ,oa fotsrk dks NksM dj ’ks"k lHkh izfrHkkfx;ksa dks 1 dye fn;k x;kA ;fn 100
Nk=ksa ds chp 120 dye fn, x, rks fotsrkvksa dks la[;k Kkr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ebZ

oxZ&8 lsV&2

1- ]  rks  dk eku D;k gksxk\

2- ,d jSf[kd lehdj.k dk mnkgj.k nhft,A
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3- ,d pj vkSj ,d vpj dk mnkgj.k nhft,A

4- ;fn  gks rks ] x dk eku D;k gksxk \

5- ;fn fdlh O;fDr dh orZeku vk;q (3x+1) gks rks 5 o"kZ ckn mldh vk;q D;k gksxh\

6- ............................................

7- gy djsa (

8- gy djsa (

9- gy djsa (

10- ,d uko dks /kkjk dh fn’kk esa ,d ?kkV ls nwljs ?kkV rd tkusa esa 9 ?kaVs yxrs gSaA /kkjk ds foijhr fn’kk esa ;g nwjh 10 ?kaVs esa iwjk
djrk gSSA ;fn /kkjk dh pky 1 fdeh0@?kaVk gks rks 'kkar ty esa uko dh pky rFkk nksuksa ?kkVksa ds chp dh nwjh Kkr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& tqykbZ

oxZ&8 lsV&1

1. js[kk[kaMksa dh lgk;rk ls cuh ljy ,oa can vkÑfr;kW¡ &&&&&& dgykrha gaSA

2. tc cgqHkqt esa lHkh Hkqtk,¡ ,oa lHkh var% dks.k leku eki ds gksa] rks og &&&&&& cgqHkqt dgykrk gSA

3. prqHkqZt ds pkjksa dks.kksa ds ekiksa dk ;ksx &&&&&& gksrk gSA

4. feyku fpg~u  AA &&&&&&&

5. oxZ vUrjky 4&8 esa 4 oxZ dh &&&&&& lhek gSA

6. o`Ùk vkys[k dks &&&&&& Hkh dgrs gSaA

7. ,d lecgqHkqt dk ,d ckg~; dks.k 60 gS] rks ml cgqHkqt dh fdruh Hkqtk,W¡ gSa \

8. fn, x, cgqHkqt dk uke fyf[k, rFkk mlds lHkh laHkkfor fod.kZ [khafp, blesa fod.kks± dh la[;k fdruh gS \

9. fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dks vkjksgh Øe esa O;ofLFkr djsa vkSj vkadM+ksa dk ifjlj Kkr djsaA

38 36 36 29 28 28 28 26 10

28 20 18 15 15 10 10 15 24

10. ,d foa’ks"k fnu ,d fo|ky; esa Nk=ksa dh mifLFkfr fuEuor~ gS%

oxZ I II III IV V

Nk=ksa dh la[;k 75 60 36 27 18

bu vk¡dM+ksa ds fy, ,d ikbZ pkVZ [khafp,A
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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& tqykbZ

oxZ&8 lsV&2

1- nh x;h vkd`fr mÙky cgqHkqt gS ;k vory cgqHkqt gS\

2- fdlh f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa ds ekiksa dk ;ksx &&&&&& gksrk gSA

3- Tkc cgqHkqt esa lHkh Hkqtk,Wa ,oa lHkh var% dks.k leku eki dsa gksa] rks og &&&&&& cgqHkqt dgykrk gSA

4- o`Ùk vkys[k dks &&&&&& Hkh dgrs gSA

5- feyku fpg~u  AA &&&&&&&

6- oxZ vUrjky 4&8 esa 8 oxZ dh &&&&&& oxZ lhek gSA

7- ,d cgqHkqt ds Hkqtkvksa dh dqy la[;kvkas dh dqy la[;k 9 gksa rks mlds vUr% dks.kksa dh ekiksa dk ;ksx D;k gksxk\

8- ,d lekarj prqHkqZt dk ,d dks.k 110º gks rks mlds 'ks"k dks.kksa dh eki Kkr dhft,A

9- d{kk 8 ds 32 Nk=ksa dh okf"kZd cpr ¼:Ik;ksa½ esa bl izdkj gSa%&

38 42 40 35 72 59 80 84 73 65

80 27 57 61 41 76 40 39 50 44

49 38 77 60 53 58 49 38 54 71

83 38

oxZ vUrjky 30&40 ¼40 lfEefyr ugha½ vkfn ysdj ,d ckjEckjrk lkj.kh cukb,A

10- fdlh fo|ky; ds fo|kfFkZ;ksa }kjk ilan fd, tkus okyh feBkb;kW¡ uhps nh xbZ gSA

feBkbZ tysch yM~Mw isM+k [kktk vU;

fo|kfFkZ;ksa  dh izfr’kr 40% 20% 25% 10% 5%

bu vkadM+ksa dks ,d ikbZ pkVZ ds :Ik esa fu:fir dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& vxLr

oxZ&8 lsV&1

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- le la[;k dk oxZ -------------------- la[;k gksrh gSA

2-  400 ds oxZ esa 'kwU;ksa dh la[;k D;k gksxh \

3- 11112 = ---------------------------------------------------

4- D;k 68600 iw.kZ ?ku la[;k gS ?
5- 543 ds ?ku esa bdkbZ ds LFkku ij D;k gksxk ?
6- ¼&2½3  ---------------------------------------------------

7- fo"ke la[;kvksa ds Øfed ?kVko dh fØ;k }kjk la[;k 36 ds fy, tk¡p dhft, fd D;k ;g ,d iw.kZ oxZ la[;k gS ?
8- 15625 dk oxZewy Kkr dhft,%

9- vHkkT; xq.ku[kaMu fof/k }kjk 1331 dk ?kuewy Kkr dhft,A

10- Ng vadks dh og NksVh&ls&NksVh la[;k Kkr dhft, tks fd ,d iw.kZ oxZ la[;k gksA bl izdkj ls izkIRk oxZ la[;k dk oxZewy Hkh
Kkr dhft,A
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Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& vxLr

oxZ&8 lsV&2

1- fo"ke la[;k dk oxZ ----------------------------- la[;k gksrh gSA

2-  fdlh Hkh oxZ la[;k ds bdkbZ ds LFkku ij dkSu&dkSu ls vad dHkh ugha gks ldrs gSaA

3- 52 $ 62 $  312

4- Lke la[;k dk ?ku ----------------------------- rhu vadks okyh la[;k gks ldrh gSA ¼lR;@vlR;½

5- ——————————————
6- Tkk¡p dhft, fd D;k ¼2]2]3½ ikbFkksxksjl f=d gS \

7- 43 dks mlds Øekxr fo"ke la[;kvksa ds ;ksx ds :Ik esa fyf[k,A

8- fn[kkb, fd 512 ,d iw.kZ ?ku gSA

9- 432 dks fdl la[;k ls xq.kk djus ij og ,d iw.kZ ?ku cu tk;xk \ bl izdkj ls izkIr iw.kZ ?ku la[;k dk ?ku ewy Hkh Kkr dhft,A

10- D;k 44 20 20=  gS \

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&8 lsV&1

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5
¼i½ fuEufyf[kr esa ls iw.kZ la[;k gS&

¼d½ &2 ¼[k½ ¼x½ 0 ¼?k½

¼ii½
–9
13

 dk ;ksT; izfrykse gksxk&

¼d½ 0 ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

¼iii½  dk xq.kkRed izfrykse gksxk &

¼d½ ¼[k½ ¼x½ 0a ¼?k½
–5
2

(iv½ ;fn 3x = 18 rks x dk eku gksxk&

¼d½ 4 ¼[k½  5  ¼x½ 6 ¼?k½ 15

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ ¼d½ fo"ke cgqHkqt
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¼ii½  ¼[k½ le cgqHkqt

¼iii½  cgqHkqt esa lHkh Hkqtk;sa ,oa lHkh ¼x½ vory cgqHkqt

var% dks.k dh eki leku gks

¼iv½   cgqHkqt esa lHkh Hkqtk;sa ,oa lHkh ¼?k½ mÙky cgqHkqt

var% dks.k dh eki leku ugha gks

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ feyku fPkg~u  II ---------------------------------- fd;k FkkA (12, 21)

¼ii½ ,d ikls dks Qsadus ij 6 vkus dh izkf;drk ---------------------------------- gksxh A
1 2

,
6 6

 
  

¼iii½ 36 dk vHkkT; xq.ku[kaM ---------------------------------- gSA (2 x 2 x 3 x 3,  4 x 3 x 3)

¼iv½ ----------------------------------

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ vk¡dM+ksa ds vf/kdre eku vkSj U;wure eku ds varj dks dgrs gSa &

¼ii½ fdlh Hkh oxZ varjky dh nksuksa lhekvksa dks dgrs gSa&

¼iii½ 75 dk oxZ fdruk gksxk&

¼iv½ 3 dk ?ku gksxk &

5.    & dk gy dhft,A 5

6. ,d cgqHkqt ds var%dks.kksa dh ekiksa dk ;ksx gS] rks mlesa fdruh HkqTkk,¡ gSa \ crkb,A 5
7. 1331 dk ?kuewy vHkkT; xq.ku[kaM fof/k ls fudkfy,A 5
8. ,d vk;r PQRS jpuk dhft, ftlesa PQ = 7 lseh vkSj QR = 5.5 lseh gksaA 5
9- jktw vius ?kj ds diM+ksa dks jaxksa ds vk/kkj ij vyx djds bl izdkj vafdr djrk gS &

mtyk ] yky ] dkyk ] ihyk ] vU; jax 5
cukbZ xbZ lwph fuEu #i esa gSA

feyku fpg~uksa dk iz;ksx djrs gq, ,d ckjackjrk caVu lkj.kh cukb,A

10-
8

3

32

1 =
+
+

x

x
 dks gy dhft,A  5

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&8 lsV&2

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A
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1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5
¼i½ fuEufyf[kr esa Ikfjes;  la[;k gS&

¼d½ &5 ¼[k½ 5 ¼x½ ¼?k½ lHkh

¼ii½ Lkehdj.k x + 3 = 5 dk gy gS &

¼d½ 3 ¼[k½ 2 ¼x½ -2 ¼?k½ 5
¼iii½ fdlh Hkh cgqHkqt ds ckg~; dks.kksa dh ekiksa dk ;ksx gksxk &

¼d½ 1800 ¼[k½ 3600 ¼x½ 900 (?k½ 2700

(iv½ oxZ varjky 225 & 250 dk oxZ lkbt D;k gS\

¼d½ 225 ¼[k½  250  ¼x½ 25  ¼?k½ 75

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ^v* LraHk ^c*

¼i½ f=Hkqt ¼d½ 5400

¼ii½ prqHkZqt ¼[k½7200

¼iii½ iapHkqt ¼x½ 1800

¼iv½ "kV~Hkqt ¼?k½ 3600

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &      4 x 1.25 = 5

¼i½  ------------------------------------

¼ii½ x + 3x – 1 = ------------------------------------ [2x + 2, 4x – 1]

¼iii½   ,d ------------------------------------ cgqHkqt gSA ¼mRry ] vory½

¼iv½ naM vkys[k ds izR;sd naM dh pkSM+kbZ ----------------------------------- gksrh gSA ¼leku ] vleku½

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ fdruk gksxk \

¼ii½ nks yxkrkj fo"ke la[;kvksa esa ;fn igyh la[;k  gS rks nwljh gksxh&

¼iii½ cgqHkqt  dk uke gS &

¼iv½ ,d ikls ds Qsadus ij 6 vkus dh izkf;drk gS &

5. 156-25 dk oxZewy Kkr dhft,A  5
6. vHkkT; xq.ku[kaMu fof/k ls 1331 dk ?kuewy Kkr djsaA 5

7. ,d prqHkqZt  dh jpuk dhft, ftlesa 5

 vkSj

8. ,d vk;r dh yackbZ 4 lseh rFkk pkSMkbZ 3 lseh gS rks mlds nksuks fod.kksZ dh yackbZ Kkr dhft,A 5

9. dk gy dhft,A 5

10. ;fn fdlh ?ku dk vk;ru  rks ?ku dh Hkqtk D;k gksxh \ 5
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v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&8 lsV&3

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

¼i½  dk xq.kkRed izfrykse gksxk&

¼d½ ¼[k½ 3 ¼x½ ¼?k½

¼ii½  fuEufyf[kr esa dkSu jSf[kd lehdj.k gksxk

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

¼iii½  Hkqtk okys cgqHkqt ds var%&dks.kksa dk ;ksx gksxk&

¼d½ ¼[k½

¼x½ ¼?k½

(iv½  vPNh rjg ls QsaVh gqbZ rk’kksa dh ,d xM~Mh esa ls 1 bDdk izkIr djus dh izkf;drk gksxh&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
   LraHk ^d^    LraHk ^[k^

(I) ¼d½ ;ksT; rRled

(II) ¼[k½ xq.kk dk lkgp;Z fu;e

(III) ¼x½ xq.kkRed rRled

(IV) ¼?k½ laojd fu;e

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i)  ------------------------------------------------

(ii) ;fn ] rks ------------------------------------------------

(iii) vk;r ds nksuks fod.kksZ dh yackbZ ----------------------------- gksrh gSA¼leku ] vleku½

(iv) feyku fpg~u -----------------------------------

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i)  dk ;ksT; izfrykse gksxk &
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(ii) ;fn  rks x dk D;k eku gksxk&

(iii)  fdlh le"kV~Hkqt ds var(dks.kks dk ;ksx D;k gksxk &

(iv)  D;k oxZ ds nksuksa fod.kksZ dh yackbZ;k¡ cjkcj gksrh gS&

5. dk oxZewy Kkr dhft,A 5

6.   dk ?kuewy vHkkT; xq.ku[kaM fof/k ls Kkr dhft,A 5

7. ,d vk;r PQRS dh jpuk dhft, ftlesa PQ= 7.5 cm, QR = 5.5 cm gksA 5
8. Øfed ?kVko dh fØ;k }kjk fn[kk, fd 36 ,d iw.kZ oxZ la[;k gSA 5

9. 53 dks fo"ke la[;kvksa ds ;ksx ds #i esa O;Dr djsaA 5
10. ,d f=Hkqt ds rhuksa dks.k 2 : 3 : 5 ds vuqikr esa gS rks mlds rhuksa dks.k Kkr dhft,A 5

v)Zokf"kd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&8 lsV&4

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(I) fdlh Hkh oxZ dh nksuksa lhekvksa ds varj dks dgrs gS&

¼d½ oxZ eki ¼[k½ ckjackjrk  ¼x½ oxZ varjky ¼?k½ ifjlj

(II) leprqHkqZt ds fod.kZ ,d nwljs dks fdrus dks.k ij lef}Hkkftr djrs gS\

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

(III) fdlh Hkh prqHkqZt ds pkjksa dks.kksa ds ekiksa dk ;ksx gksrk gS&

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

(IV) ;fn fdlh vk;r dh yackbZ 15 lseh vkSj pkSMkbZ 3 lseh gks rks mldh ifjfefr  gksxh&

  ¼d½ 36 lseh ¼[k½ 12 lseh ¼x½ 18 lseh ¼?k½ 17 lseh

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ̂d^    LraHk ^[k^

¼i½ ¼d½ 4

¼ii½ ¼[k½  2

¼iii½ ¼x½

¼iv½ 400 ds oxZ esa 'kwU;ksa dh la[;k ¼?k½ &8

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
(i) le la[;k dk oxZ &&&&& la[;k gksrs gSaA  ¼le ] fo"ke½

(ii) ...........................
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(iii) oxZ ds nksuks fod.kksZ dh yackbZ;ka&&&&&&& gksrh gSA ¼leku ] vleku½

(iv) ........................... gksxk A

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) ;fn fdlh f=Hkqt ds rhuksa dks.k Kkr gksa rks D;k ,d vf}rh; f=Hkqt cuk;k tk ldrk gS\

(ii) D;k ,d vk;r dh jpuk mldh yackbZ ,oa pkSM+kbZ Kkr jgus ij dj ldrs gaS\

(iii) ;fn fdlh cgqHkqt lHkh Hkqtk,¡ ,oa lHkh var%dks.k leku eki ds gksa rks oks cgqHkqt dgykrk gS \

(iv) Tkc ge ,d flDdk mNkyrs gSa rks fpr vkus dh izkf;drk D;k gksxh\

5. ,d leprqHkqZt ABCD dh jpuk dhft, ftlesa ,d fod.kZ AC = 7cm rFkk nwljk fod.kZ BD = 8 cm gksA 5

6. vHkkT; xq.ku[kaMu fof/k ls dk ?kuewy Kkr dhft,A 5

7. nh?kZ foHkktu fof/k ls 3249 dk oxZewy Kkr dhft,A 5

8. dk gy dhft,A 5

9. fn, x, vkadMks ls ikbZ pkVZ cukb,A

en edku fdjk;k Hkkstu f’k{kk Ekuksjatu LokLF;

[kpZ ¼#0 esa½ 1500 6000 2000 1000 1500

10. ,d f=Hkqt ds rhuksa dks.k 2 : 3 : 5 ds vuqikr esa gS rks muds rhuksa dks.k Kkr dhft,A 5

v)Zokf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& flrEcj

oxZ&8 lsV&5

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25  = 5
(I) ,d FkSys esa 6 lQsn] 11 yky ] 7 ihys jax dh xsan gSaA ml FkSys esa ls ,d ihys xsan dks fudkyus

dh izkf;drk gksxh&

¼d½ ¼[k½ ¼x½  ¼?k½

(II) tc ,d ikls dks Qsadk tkrk gS rks dqy laHko ifj.kke gksrs gS&

¼d½ 3 ¼[k½ 4  ¼x½ 5 ¼?k½ 6

(III) fuEu es ls fdl la[;k ds bdkbZ esa LFkku ij 6 gksxk\

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

(IV)   dk eku gksxk&

¼d½ ¼[k½  6  ¼x½ 35 ¼?k½ 27

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ̂d^ LraHk ̂ [k^

¼i½ ¼d½ xq.kkRed izfrykse
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¼ii½ ¼[k½ ;ksT; rRled

¼iii½ ¼x½ ;ksT; izfrykse

¼iv½ ¼?k½ xq.kkRed rRled

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, &     4 x 1.25 = 5
(I) fdlh Hkh oxZ varjky dh nksuks lhekvksa ds varj dks ------------------------------ dgrs gaS \ ¼oxZ eki ] oxZ varjky½

(II) feyku fpg~u  I  ------------------------------ cjkcj gSA

(III)  D;k 200 ,d iw.kZ oxZ la[;k ------------------------------ gSA   ¼gk¡ ] ugha½

(IV) 19600 ds oxZewy esa vadksa dh dqy la[;k ------------------------------ gksxhA

4. ckWDl esa le>dj Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(I) la[;k ftldk ?ku djus ij bdkbZ ds LFkku ij 8 vkrk gS &

(II) 512 dk ?kuewy gksxk &

(III)    vkd`fr dk uke gS&

(IV)  tqyh dh orZeku vk;q x o"kZ gS rks 3 o"kZ iwoZ mldh vk;q Fkh&

5. xk¡o ds 27 edkuksa ds ,d ekg dk fctyh fcy :Ik;ksa esa fuEufyf[kr gS%

324]  700] 617] 400] 356] 365] 435] 548] 780

685]  630] 674] 754] 776] 596] 745] 763] 422

570]  580] 312] 365] 584] 570] 506] 736] 378

oxZ varjky 300&400 vkfn ysdj ,d ckjackjrk lkj.kh cukb,A 5

6. ,d leprqHkqZt  dh jpuk dhft, ftlesa AB = 3.5 lseh rFkk dks.k A = 60º gksaA  5

7. og NksVh ls NksVh ls la[;k Kkr dhft, ftlls 3125 esa Hkkx nsus ij og ,d iw.kZ ?ku cu tk,A 5
8. nh?kZ foHkktu fof/k }kjk 1444 dk oxZewy Kkr dhft,A 5
9. fdlh fo|kFkhZ ds iqLrdky; esa fofHkUu fo"k;ksa dh iqLrdsa uhps nh xbZ gSA

bu vk¡dM+ksa dks ,d ikbZ pkVZ }kjk iznf’kZr dhft,A 5

fo"k; foKku Xkf.kr vaxzsth fgUnh Lkk- v/;;u ;ksx

iqLrdsa 40 12 9 7 4 72

10- gy dhft,% 5

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& vDVwcj

oxZ&8 lsV&1

1- D;k 5%10 vkSj 10%20 leku vuqikr gS \

2- 3.25 = ...................... %

3- cV~Vk  vafdr ewY;
................................
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4- 3 #i;k dk 80 iSls ls ljy vuqikr D;k gksxk ?
5- ;fn [kjhn ewY; 1500 #- vkSj Åijh O;; 320 #- gksa rks Ø; ewY; fdruk gksxk ?

6- Lkk/kkj.k C;kt

7- jksfgr ,d iqjkuk vyehjk 7000 :Ik;s esa [kjhn dj 8000 :Ik;s esa csp nsrk gS rks mldk ykHk izfr’kr Kkr dhft,A

8- eqds’k LiksVZl dh nqdku ls ,d QqVcky 20% ds cV~Vs ij 192 :- esa [kjhnrk gS rks QqVcky dk vafdr ewY; D;k gS\

9- jghe viuk fuokl LFkku 8 cts lqcg NksM+ nsrk gS vkSj mlh fnu 'kke 4 cts vius ?kj ykSV vkrk gS] rks 24 ?kaVs dk fdruk izfr’kr
og ?kj ls ckgj O;rhr djrk gS \

10- 6000 :- ij 3 o"kZ ds fy, 10% okf"kZd C;kt dh nj ls pØo`f) C;kt Kkr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& vDVwcj

oxZ&8 lsV&2

1- D;k 3%4 vkSj 4%3 leku gS \

2- 4%25

3- [kjhn ewY; $ mijh [kpZ  --------------------------------------------------------------

4- 70 feuV dk 50 feuV ls ljy vuqikr D;k gksxk ?
5- PkØo`f) C;kt feJ/ku --------------------------------------------------------------

6- cV~Vk fdl ewY; ij fn;k tkrk gS ? ¼vafdr ewY;@Ø; ewY;½

7- 15 dyeksasa dh dher 120 #å gS rks 24 dyeksa dh dher fdruh gksxh \

8- fdlh xkW¡o esa jgusokys 150 ;qok yksxksa esa ls 40 ;qok yksx ukSdjh esa gSA rks crkb, ukSdjh djus okys ;qokvksa dh la[;k fdruh gS ?

9- eqds’k LiksVZl dh nqdku ls ,d QqVcky 25% ds cV~Vs ij 192 :- esa [kjhnrk gS rks QqVcky dk vafdr ewY; D;k gS ?

10- ,d tsusjsVj dk orZeku ewY; 42000 :Œ gSA ;fn mldk voewY;u 5 okf"kZd gks rks 2 o"kZ ckn ml tsusjsVj dk ewY; D;k gksxk ?

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& uoEcj

oxZ&8 lsV&1

1- O;atd  dk ?kkr fdruk gS \2.3.4. am x an = a — + ...................5.
6. 0.00003 dks Ekkud :Ik esa fyf[k, A

7- ;fn fdlh f=Hkqt dh Hkqtk,W¡  ,oa  gSa rks bldh ifjfefr D;k gksxh ?
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8- fdlh vk;r dh vklUu Hkqtk,W¡ Øe’k%  ,oa  gSa rks vk;r dk {ks=Qy D;k gksxk ?

9.  dk eku Kkr dhft,A10.  dks lkekU; :Ik esa O;Dr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& uoEcj

oxZ&8 lsV&2

lkekU; funsZ’k %& lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A

1- ,slh lfedk tks pj ds lHkh ekuksa ds fy, lR; gksrh gS] ---------------------------- dgykrh gSA2.
3. ..................

m

n

a
a

a
=4.

5. 0.0005 dks Ekkud :Ik esa fyf[k,A6.
7- Ikgys O;atd esa ls nwljs O;atd dks ?kVkb,%

8.  dks Lkjy dhft,A9.  dks Lkjy dhft,A10.  dks lkekU; :Ik esa O;Dr dhft,A

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& tuojh

oxZ&8 lsV&1

1- jkgqy dh eEeh 2 di pk; cukus ds fy, 200 feyh- nw/k ysrh gS rks 4 di pk; cukus ds fy, og fdruk nw/k yssxh \

2- ,d etnwj ,d gkSt dks 6 fnu esa cukrk gS rks nks etnwj mlh gkSt dks fdrus fnu esa cuk,¡xs \

3- nh xbZ vkd`fr esa fdukjksa dh la[;k fyf[k, \

4- ljy js[kkvksa ls cuh can vkd`fr dks D;k dgrs gSa \

5- fdlh ?ku ds lEiw.kZ i`"B dk {ks=Qy D;k gksrk gS \ lw= fyf[k,A

6- 2 ls-eh- f=T;k okyh o`Ùk dh ifjf/k D;k gksxh \
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7- fizTe vkSj csyu fdl izdkj ls ,d tSls gSa \

8- D;k fdlh cgqQyd ds 15 Qyd] 10 fdukjs vkSj 20 'kh"kZ gks ldrs gSa \ dkj.k nhft,A

9- 40 ?kksM+s ,d fDoaVy pus dks 7 fnuksa esa [kkrs gSaA fdrus ?kksM+s mrus gh pus dks 28 fnuksa esa [kk;saxs \

10- ;fn 25 ehVj diM+s dk ewY; 337.50 :i;s gks rks mlh izdkj ds 60 ehVj diM+s dk ewY; D;k gksxk \

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& tuojh

oxZ&8 lsV&2

1- fdlh /kukHk esa fdukjksa dh dqy la[;k fdruh gS \

2- fdlh ?ku esa fdrus 'kh"kZ gksrs gSa \

3- vkW;yj dk lw= fyf[k,A

4- nh xbZ Bksl vkÑfr dks mij ls ns[kus ij dSlk yxsxk \ fp= cukb,A

5- ;fn fdlh ekufp= ij 1 lseh- okLrfod nwjh 10 fdeh- dks fu:fir djrk gS rks mlh ekufp= ij 2 lseh fdrus okLrfod nwjh

esa fu:fir djsxk \

6- 12 etnwj ,d nhokj dks 10 fnu esa cuk ldrs gSaA mlh fnokj dks 20 etnwj fdrus fnuksa esa cuk ysaxs \

7- uD’kk vkSj fp= esa D;k varj gS \ mnkgj.k }kjk le>kb,A

8- ,d f=Hkqtkdkj [ksr dk {ks=Qy 600 oxZehVj rFkk Å¡pkbZ 60 ehVj gS rks ml [ksr dk vk/kkj Kkr dhft,A

9- ,sls ?kukHkkdkj fiaM dh Hkqtk Kkr dhft, ftldk i`"Bh; {ks=Qy 2400 oxZ ehVj gS \

10- ,d cl 30 fd-eh- ?kaVk dh pky ls 6 ?k.Vs esa ,d fuf’fpr nwjh r; djrh gSA mlh nwjh dks og fdl pky ls dsoy 4 ?kaVs es

r; dj ysxh \

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& Qjojh

oxZ&8 lsV&1

1.  ------------------------------------------------------

2- 26 2 ....................x y x÷ =

3- fjadq us x esa x ls xq.kk djds 2x izkIr fd;kA D;k mldk xq.kuQy lgh gS \

4- ewy fcUnq dk funsZ’kkad D;k gksrk gS \

5- (x) v{k ij (y) ds funs’kkad 'kwU; rFkk (y) v{k ij (x) ds funs’kkad --------------------------------------- gksrs gSaA
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6- f=Hkqt PQR ds 'kh"kksZa ds funs’kkad Kkr dhft,A

4

3

2

1

1 2 3 4O

P

Q R

7- (12x4 – 6x2) ÷ (–3x2) dks gy dhft,A

8- 1+2x+x2 dk xq.ku[k.M Kkr dhft,A

9- rkfydk vuqlkj le; vkSj lk/kkj.k C;kt ds e/; vkjs[k [khafp,A

le; 1 o"kZ 2 o"kZ 3 o"kZ 4 o"kZ

lk- C;kt 60 #å 120 #å 180 #å 240 #å

10- gy dhft,& (x2 – x – 30) ÷ (x – 6)

Ekkfld ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& Qjojh
oxZ&8 lsV&21. 9y vkSj 27 esa lkoZ ¼mHk; fu"B½ xq.ku [k.M D;k gS \2. ?kkrkad ds fu;e ls  --------------------------------------------------------------------3. 6 2x= --------------------------------------------------------------------4. :ch dks 2x+x+7x dk gy 9x  izkIr gqvkA D;k ;g lgh gS \5. la[;k ;qXe dks fcUnq dk -------------------------------------------------------------------- dgrs gSaA6. fcUnq A(5,3), B(0,5) dks xzkQ esa iznf’kZr dhft,A7. Hkkx dhft, %  -2 yz dk 4xyz ls8. xq.ku[kaM Kkr dhft,A 4 +2pqr9. vkjs[k dks /;ku iwoZd nsf[k, vkSj crkbZ, fd okgu dh pky izfr lsds.M D;k gS\

10. Hkkx dhft,& ( +8a+16) (a+4)
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&1

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ izkd`r la[;k dh lcls NksVh la[;k vkSj iw.kZ la[;k dh lcls NksVh la[;k dk varj gksxk&

¼d½ 0 ¼[k½ 1  ¼x½ 2 ¼?k½ 3

¼ii½  dk vk/kk gksxk&(d)                      ([k)   (x)                           (?k)(iii) 7-12 dk eku gksrk gS&(d) ([k)19   (x)-5                          (?k)-19(iv) fdlh la[;k dk 4 xquk 40 gS dk lehdj.k gksxk&(d) 4x=40             ([k) =40                    (x)                   (?k)4+x=40
2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk d LraHk [k

     ¼I½ ¼d½ xq.kkRed izfrykse

     ¼II½ ¼[k½ xq.kkRed rRled

     ¼III½ ¼x½ ;ksT; rRled

¼IV½ ¼?k½ laojd fu;e

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
     ¼i½ vkd`fr ------------------------------------ vkd`fr gSA ¼mÙky] vory½

     ¼ii½ fdlh Hkh oxZ varjky dh nksuksa lhekvksa ds vUrj dks ---------------------- dgrs gSaA ¼oxZeki] ifjlj½

     ¼iii½ le la[;k dk oxZ ------------------------------------ la[;k gksrs gSaA ¼le] fo"ke½

     ¼iv½ =------------------------------------- ¼4] 9½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ -8x+7x gksxk&

¼ii½  dk xq.kkRed izfrykse gksxk&

¼iii½ nks pj jkf’k;k¡ bl izdkj lacaf/kr gks fd ,d pj dk eku c<+us ;k ?kVus ls nwljs pj dk eku Hkh mlh vuqikr esa c<+ ;k

?kV tkrk gS] dgykrh gS&

¼iv½ ?ku dk lEiw.kZ i`"B dk {ks=Qy gksrk gS&
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5. x2+21x+80 dk xq.ku[kaM djsaA 5
6. o`Ùk ds dsUnz m dk funs’kkad Kkr dhft,A 5

4

3

2

1

1 2 3 4O 5

m

7. A x 6 = BBB dh lR;rk ds fy, A rFkk B dk eku fudkfy,A 5
8. 'kcue us ,d dwyj 4% dj lfgr 6500 #å esa [kjhnkA oSV tqM+us ls igys dwyj dk ewY; Kkr dhft,A 5

9. iF̀oh dk nzO;eku 5.97  fdyksxzke vkSj pUnzek dk nzO;eku 7.35  fdyksxzke gS rks nksuksa ds nzO;ekuksa dk ;ksx

fdruk gksxk \ 5
10. fn, x, cgqHkqt dk {ks=Qy Kkr dhft,A

¼nh xbZ tkudkfj;k¡ ehVj esa gS½ 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&2

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼  ½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5(i) vkd`fr   esa fod.kksZa dh la[;k gksxh &(d) 6 ([k) 5 (x)8 (?k) 7(ii) 6400000000 ds oxZewy esa vadks dh dqy la[;k gksxh&(d) 4 ([k) 5 (x)6 (?k) 7(iii) 52 rk’kksa ds vPNh rjg QsaVh gqbZ xM~Mh esa ls 1 bDdk izkIr djus dh izkFkfedrk gksxh&(d) ([k) (x) (?k)(iv) fn, x, vk¡dM+s 28]20]18]15 dk ifjlj gksxk&(d) 43 ([k) 38 (x) 05 (?k) 13

D

C

B

A

15

45

65

10

20
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2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk d LraHk [k(i) (- )+ (-)  (d) ;ksT; rRled(ii) ([k) ;ksx dk Øefofu;e fu;e(iii) ( (x) xq.kk dk Øe fofu;e fu;e(iv) (?k) xq.kk dk lkgp;Z fu;e

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5(i) -14 vkSj -13  nksuksa esa cM+h la[;k -------------------- gSA (-14,-13)(ii) izkd`r la[;k,¡] O;odyu ds varxZr -------------------- gSA ¼lao`r] lao`r ugh½(iii) x+x=-------------------- (2x, x2)(iv) tc cgqHkqt esa lHkh Hkqtk,¡ ,oa lHkh var% dks.k leku eki ds gks] rks og -------------------- cgqHkqt dgykrk gSA ¼le] fo"ke½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5(i) fdlh Hkh cgqHkqt ds ckg~; dks.kksa dh ekiksa dk ;ksx gksrk gS&(ii) feyku fpg~u  I dk eku gS&(iii) o`Ùk vkys[k dk nwljk uke gS&(iv) lcls NksVh vHkkT; la[;k gS&

5. fdrus izfr’kr okf"kZd C;kt dh nj ls 4000 #å 2 o"kZ esa 5290 :å gks tkrk gSA 5

6. ljy dhft, % ( + ) 5

7. ,d O;fDr izfrfnu fdlh iqLrd ds 8 i`"Bksa dks i<+dj mls 15 fnuksa esa iwjk i<+ ysrk gSA ;fn og izfrfnu 12 i`"B i<+s rks iwjhs
iqLrd dks og fdrus fnuksa esa i<+ ysxk \ 5

8. fn, x, fizTe dh vkd`fr ls Qydksa dh la[;k (F),
'kh"kksZ dh la[;k (V), vkSj fdukjksa dh la[;k (E)
fy[ksa vkSj vk;yj lw= dks lR;kfir djsaA 5

9. ljy dhft,& 5(x2 – 5xy + 6y2) (x – 2y)
10. dksbZ Hkh rhu vad ysaA bu rhu vadksa ls ftruh Hkh la[;k,¡ cu ldrh gSa cuk,a] lHkh dks tksM+dj ;ksxQy izkIr dhft,A 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&3

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5(i) ftl la[;k ds bdkbZ LFkku dk vad 3¼rhu½ gksrk gS] mlesa ?ku ds bdkbZ dk vad gksxkA(d)3 ([k)9 (x)7 (?k)6(ii) fn, x, f=d (1,2,3),(3,4,5),(1,1,1),(2,2,3) esa ikbZFkksxksjl f=d gSA(d) (1,2,3) ([k) (3,4,5) (x) (1,1,1) (?k) (2,2,3)
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(iii) ,d ikls dks Qsadus ij vHkkT; la[;k vkus dh izkFkfedrk gS&(d)                      ([k)                 (x)  (/k)
(iv) leyac

100
A B

CD

 esa dks.k A=100 rks dks.k D dk eki gksxkA

(d)100 ([k)50 (x)110 (?k)80
2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &   4 x 1.25 = 5

LraHk ̂d* LraHk ̂ [k*(i) ;ksT; izfrykse (d)-5+0=0(ii) forj.k fu;e ([k) −FHG IKJ+ = + −FHG IKJ1
2

3
4

3
4

1
2(iii);ksT; rrled ¼x½ − + =7

4
7
4

0

(iv);ksT; dk Øe fofues; ¼?k½
5
2

1
3

2
5

5
2

1
3

5
2

2
5

× +FHG IKJ= × + ×

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
(i) vkd`fr { } ljy vkd`fr -------------------------------------  ¼gS ]ugha gS½

(ii) oxZ vUrjky 225 & 250 dh mPp lhek ------------------------------------- gS A ¼250]225½

(iii) fo"ke la[;k dk oxZ ---------------------------------------la[;k gksrs gSa A ¼le ] fo"ke½

(iv) 13 = -------------------------------------- (1,3)
4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i)    150 fd0xzk0 dk 210 fd0xzk0 ls vuqikr gksxk A

(ii) ;fn [kjhn ewY; 240 #Ik;s Åijh O;; 320 #Ik;s gks rks Ø; ewY; gksxkA

(iii)  7x3 – 8x + 3 esa O;atd dk ?kkr gksxkA

(iv)   ax dk xq.kkRed izfrykse gksxk

5. ;fn igyh la[;k ] nwljh la[;k ls 20 vf/kd gS rks nwljh la[;k igyh la[;k ls fdrus izfr’kr de gS \ 5
6. ljy dhft,A (x2 + y2)2 5
7. 10 ehVj ds isM+ dh Nk;k lqcg ds le; 18 ehVj gS rc blh le; 120 ehVj m¡ps Vkoj dh Nk;k dh yEckbZ fdruh gksxh \ 5
8. uD’kk vkSj fp= esa D;k vUrj gS \  5
9. fdlh prqHkqZt dk ,d fod.kZ 30 ehVj vkSj lEeq[k 'kh"kksZa ls Mkys x;s yEc 10 ehVj vkSj 8 ehVj gS rks prqHkaZqt dk {ks=Qy

fudkfy, A  5
10. uhps fn;s x;s ukS ckWDl okys tknw ds ?kj esa 1 ls 9 rd dh la[;kvksa ls bl izdkj Hkfj, fd lh/kh js[kk ds fdlh rhu cDlksa dh

la[;kvksa dk ;ksxQy 15 izkIr gks A  5
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okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&4

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) Xkq.kk dk lkgp;Z fu;e gksxk&

¼d½              ¼[k½

¼x½ ¼?k½

(ii) ;fn orZeku vk;q x o"kZ gS rks 5 o"kZ iwoZ vk;q gksxh &

¼d½ 5x ¼[k½ 5 &x ¼x½ x  - 5 ¼?k½

(iii) fdlh iapHkqt ds ik¡pksa vUr% dks.kksa dk ;ksx gksxk &

¼d½360 ¼[k½ 720 ¼x½ 900 ¼?k½ 540
(iv) fuEufyf[kr esa ljy can vkÑfr dk mnkgj.k ugha gS &

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &  4 x 1.25 = 5
LraHk ̂d* LraHk ̂ [k*

(i) IIII    II ¼d½ 2 9 172x x+ −
(ii) 20 vkSj 30  ds chp dh iw.kZ oxZ la[;k ¼[k½ 2 9 17 02x x+ − =
(iii) Lkehdj.k ¼x½ 7
(iv) O;atd ¼?k½ 25

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ le la[;k dk ?ku ------------------------------------- la[;k gksrk gS A  ¼le] fo"ke½

¼ii½ 64 dk ?kuewy ------------------------------------- gSA  ¼4]8½

¼iii½ ftl la[;k ds bdkbZ dk vad 1 gksrk gS mlds ?ku ds bdkbZ dk vad -------------------------

  gksxk A ¼1]9½

¼iv½ Lkcls NksVh vHkkT; la[;k ------------------------------------- gS A ¼2]3½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) D;k 2 lsaVhehVj ] 2 lsaVhehVj vkSj 4lsaVhehVj Hkqtkvksa okyh f=Hkqt dh jpuk dh tk ldrh gS \

(ii) O;atd 5x2yz dk ?kkr gS A

(iii) −3x  dks −3 2x y  ls xq.kk djus ij izkIr gksxk &

(iv) ,slh lfedk tks pj ds lHkh ekuksa ds fy, lR; gksrh gS &

5. 82 dks vk/kkj 2 vkSj ?kkr ds :Ik esa fyf[k, A 5
6. 2.0001 x 1010 dks lkekU; :Ik esa O;Dr djsa A 5
7. ,d ekufp= dk iSekuk 1%25000000 fn;k gS A ;fn nks uxjksa dh ekufp= esa nwjh 3 lseh gS rks muds chp dh okLrfod nwjh D;k

gksxh \ 5
8. vkW;yj dj lw= fyf[k, vkSj ,d ?ku ds fy, lw= dk lR;kiu djsa A  5

9. x x2 9 22+ −  dk xq.ku[kaM+ Kkr dhft,A  5
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10. fuEukafdr fcUnqvksa dks xzkQ esa iznf’kZr dhft, A 5
(i) A (5, 3)
(ii) B (3, 5)
(iii) C (4, 5)
(iv) D (0, 5)

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&5

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) iw.kZ la[;kvksa ds ifjokj esa _.kkRed la[;kvksa ¼&1]&2]&3]----------½ ds tqMus ij curk gS A

(d½ izkd`r la[;k;sa ¼[k½ ifjes; la[;k;sa

¼x½ iw.kkZad la[;k;sa ¼?k½ vifjes; la[;k;sa

(ii) ;fn gS rks  dk eku gksxkA &

¼d½ 10 ¼[k½ 20 ¼x½ 30 ¼?k½ 40
(iii) n Hkqtk okys cgqHkqt ds vUr%dks.kksa ds ekiksa dk ;ksx gksxk&

(d½ n ¼[k½ n ¼x½ n ¼?k½ n

(iv) fuEufyf[kr esa irax gS &

¼d½ ¼[k½ ¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &    4 x 1.25 = 5
LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

(i) iw.kZ oxZ la[;k ¼d½    1

(ii) iw.kZ /ku la[;k ¼[k½    2

(iii) Lkcls NksVh vHkkT; la[;k ¼x½    16

(iv) Lkcls NksVh izkÑr la[;k ¼?k½    8

3. dks”Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ 2 dk ;ksT; izfrykse --------------------------------- gS A ¼0-]&2½

¼ii½ dk vk/kk --------------------------------- gSA ( )

¼iii½ izkd`r la[;k,¡ O;odyu ds vUrxZr lao`r --------------------------------- gSaA ¼ugha gS½

¼iv½ ifjes; la[;k,¡ ;ksx ds lkg[kp;Z fu;e ds fy, ---------------------------------gS A ¼lR;]vlR;½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) 3 % 25 dks izfr’kr esa ifjofrZr djus ij vk;sxk &

(ii)  ykHk fudkyus ds fy, lw= gksxk&

(iii)  esa  j[kus ij eku gksxk&

(iv) (  dk eku gksxk &
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5. ;fn ,d LdwVj 3 yhVj esa 96 fdeh0 pyrk gS ] rks 30 fd0eh0 pyus ds fy, bls fdrus isVªksy fd vko’;drk gksxh \ 5
6.  uhps fn, x;s n`’;ksa ls iwjk vkdkj cukb, fd oLrq dSlh fn[krh gS A 5

lkeus dk n`’;       Åij dk n`’;            ik’oZ n`’;

7. ,d lEyEc prqHkqZt dh lekukUrj Hkqtk,¡ Øe’k% 12 ehVj vkSj 8 ehVj gSa rFkk muds chp dh nwjh 3 ehVj gS rks leyEc dk {ks=Qy
D;k gksxk \  5

8.  dk xq.ku[kaM+ Kkr dhft,A 5

9.  ;fn P = 4a rks a ds fofHkUu ekuksa ds fy, P dk laxr eku fuEu rkfydk esa Hkfj, A tgk ¡ a= oxZ dh Hkqtk vkSj P=oxZ dh
ifjekiA fQj xzkQ [kafp,A 5

a 0                  1               2                3             4

P=4a

10. fuEufyf[kr izfr:Ik dks le>dj [kkyh txgksa esa Hkfj,% 5
(9)2 = 90 – 9 = 81
(99)2 = 9900 – 99 = 9801
(999)2 = 999000 – 999 = 998001
(9999)2 = ........................... = ...........................
(99999)2 = ...........................- = ...........................

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&6

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k lewg ;ksx] O;odyu] xq.ku rFkk Hkkx ds varxZr lao`r gS %

¼d½ iw.kkaZd  la[;k,¡ ¼[k½ iw.kZ  la[;k,¡

¼x½ izkÑr  la[;k,¡ ¼?k½ ifjes; la[;k

(ii) ^0* dk ;ksT; izfrykse gksxkA

¼d½ 1           ¼[k½ &1            ¼x½ 0            ¼?k½ dksbZ ugha

(iii) ^- 1* dk xq.kkRed izfrykse gksxk&gksxk&

¼d½ 1           ¼[k½ &1            ¼x½ 0            ¼?k½ dksbZ ugha

(iv) -5-4 dk eku gksxk &

¼d½ 9 ¼[k½ -9 ¼x½ 1 ¼?k½ -1
2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &   4 x 1.25 = 5

LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

(i) oxZ ¼d½
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(ii) irax ¼[k½

(iii) vk;r ¼x½

(iv) leyac prqHkqZt ¼?k½

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ oxZewy ------------------------------- dh izfrykse lafØ;k gS A ¼oxZ] ?ku½

¼ii½ ,d iw.kZ oxZ la[;k ds  --------------------------------oxZewy gksrs gSaA ¼,d] nks½

¼iii½ /kukRed oxZewy dks ladsr ------------------------------- }kjk O;Dr djrs gSaA ¼ ,3  ½

¼iv½ le la[;k;ksa ds oxZ ------------------------------- la[;k;sa gksrh gSa A ¼le] fo"ke½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) ,d Vh 'kVZ dk ewY; 250 #å rFkk fcØh dj 4 % gS rks fcØh dj #i, esa gksxk &

(ii) ;fn ewy/ku P, nj r rFkk le; t dks lwfpr djrk gS rks lk/kkj.k C;kt dk lw= gksxk &

(iii) fdlh f=Hkqt dh Hkqtk;sa Øe’k% x, x+1 rFkk x+2 gSa rks mldh ifjfefr gksxh&

(iv)
1

2 9 172x x+ −   ,d O;atd gS vFkok cgqin &

5. ljy dhft,% 1
3

1
4

1 1 1FHGIKJ −FHGIKJ
L
NMM

O
QPP

− − −

6.  ;fn x vkSj y O;qRØekuqikrh fopj.k esa gksa rks vko’;drkuqlkj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,% 5

pky ¼fdeh @ ?kaVk esa½                 4                          8

yxk le; ¼feuVksa esa ½ 40                     64

7. lkj.kh iwjk dhft,%  5

vkdkj             Qydksa dh la[;k    'kh"kksZ a dh la[;k   fdukjksa dh la[;k    cgqQyd gS vFkok ugha
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8. ,d csyukdkj ydM+h dh yackbZ 50 lseh rFkk vk/kkj dh f=T;k 14 lseh gSA blds laiw.kZ i`"B dk {ks=Qy Kkr dhft,A 5
9.  gy dhft,% 5

( )302 −− xx ÷ ( )6−x

10. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ,oa 11 vadksa dks uhps fn, x, oxksZ esa bl izdkj Hkjsa fd ,d js[kk ij fLFkr fdUgha rhu oxksZa esa
vafdr la[;kvksa dk ;ksxQy 21 izkIr gksA 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&7

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) lcls NksVh izkd`r la[;k rFkk lcls NksVh iw.kZ la[;k dk varj gksxk%

¼d½ 0 ¼[k½ 1 ¼x½ 2 ¼?k½ 3

(ii) vkd`fr    esa fod.kksZa dh la[;k gksxh &

¼d½ 6  ¼[k½ 9            ¼x½ 8            ¼?k½ 7

(iii) ftl la[;k ds bdkbZ dk vad 3 gksrk gS mlds ?ku dh bdkbZ dk vad gksxk&

¼d½ 3           ¼[k½ 9            ¼x½ 7            ¼?k½ 6

(iv) xq.kk dk lkgp;Z fu;e gksxk &

¼d½ ¼[k½

¼x½ ¼?k½

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &  4 x 1.25 = 5
LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

¼i½ xq.kkRed izfrykse  ¼d½

¼ii½ xq.kkRed rRled ¼[k½

¼iii½ ;ksT; rRled ¼?k½

¼iv½ Lakojd fu;e  ¼x½
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3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½ vkd`fr
A

B
C

DE

 -------------------------------------- vkd`fr gS A ¼mÙky] vory½

¼ii½ vkd`fr { } ljy vkd`fr -------------------------------------A ¼ gS] ugha gS½

¼iii½ le la[;k dk ?ku ------------------------------------- gksrk gSA ¼le] fo"ke ½

¼iv½ &14 vkSj &13 esa cM+h la[;k ------------------------------------- gSA  ¼&13] &14½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) fdlh Hkh cgqHkqt ds ckg~; dks.kksa dh ekiksa dk ;ksxQy gksrk gS &

(ii) 150 fdyksxzke dk 210 fdyksxzke ls vuqikr gksxk &

(iii) D;k 2lseh] 2 lseh rFkk 4 lseh Hkqtkokys f=Hkqt dh jpuk laHko gS&

 (iv) -8x + 7x dk gy gksxk &

5. fdrus izfr’kr okf"kZd C;kt dh nj ls 4000 #å 2 o"kksZa esa 5290 #å gks tk,xk \ 5
6. ljy dhft,% 5

( )22 yx + 2

7. ,d ekufp= dk iSekuk 1 : 25000000 fn;k x;k gSA ekufp= esa nks uxjksa ds chp dh nwjh 3 lseh gS rks muds chp dh okLrfod
nwjh D;k gS \ 5

8. 'kcue us ,d dwyj 4% oSV lfgr 6500 #i, esa [kjhnkA oSV ds fcuk dwyj dk ewY; Kkr dhft,A 5
9.  lef>, vkSj [kkyh LFkkuksa dks Hkfj,% 5

(9)2 = 90 – 9 = 81
(99)2 = 9900 – 99 = 9801
(999)2 = 999000 – 999 = 998001
(9999)2 = -------------------------------------= -------------------------------------

(99999)2 = ------------------------------------- = -------------------------------------

10. oxZ dh Hkqtk x vkSj {ks=Qy x2 ds e/; fuEufyf[kr lkkj.kh dks Hkfj, rFkk mlds vkyksd esa vkjs[k [khafp,A 5

x                             0                 1                 2                  3

A=x2

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&8

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA

   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) buesa ls ikbFkkxksjl f=d gS &

¼d½ ¼1] 2] 3½ ¼[k½ ¼3] 4] 5½ ¼x½ ¼1] 1] 1½ ¼?k½ ¼2] 2] 3½

(ii) ;fn orZeku vk;q x o"kZ gS rks 5 o"kZ iwoZ vk;q gksxh &

¼d½ 5x  ¼[k½ 5 - x         ¼x½ x - 5       ¼?k½ 1/5
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(iii) 1@ 10 dk vk/kk gksxk&

¼d½ 2@10        ¼[k½ 2@20        ¼x½ 1@20       ¼?k½ 1@5

(iv) 64 00 00 00 00 ds oxZewy esa vadksa dh dqy la[;k gksxh &

¼d½ 4 ¼[k½ 5 ¼x½ 6 ¼?k½ 7
2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5

LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

¼i½ ;ksT; rRled ¼d½

¼ii½ ;ksx dk Øe fofue; fu;e ¼[k½

¼iii½ xq.kk dk Øe fofue; fu;e ¼x½

¼iv½ xq.kk dk lkgp;Z fu;e ¼?k½

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ oxZ varjky 200&400 dh mPp lhek ------------------------------ gS A ¼200] 400½

¼ii½  64 dk ?kuewy ------------------------------ gSA ¼ 4] 8½

¼iii½ fdlh Hkh oxZ varjky dh nksuksa lhekvksa ds varj dks----------------- dgrs gSaA ¼oxZ lhek] ifjlj ½

¼iv½ izkd`r la[;k;sa O;odyu ds varxZr ------------------------------ gaSA   ¼lao`r] vlao`r½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) ;fn Ø; ewY; 250 #å vkSj Åijh O;; 50 #å gks rks ykxr ewY; gksxk&

(ii) O;atd 13x6 + 15 dk ?kkr gS&

(iii)  2-3 dk xq.kkRed izfrykse gksxk &

(iv)  o`Ùk vkys[k dk nwljk uke gS &

5. ;fn igyh la[;k nwljh la[;k ls 20 % vf/kd gS rks nwljh la[;k igyh la[;k ls fdrus izfr’kr de gS \ 5
6. 3.0004 x 108 dks lkekU; :Ik esa O;Dr dhft,A 5
7. ;fn AB x 6 = BBB rks A rFkk B ds eku Kkr dhft,A 5
8. nh xbZ vkÑfr ls Qydksa dh la[;k ¼F½] 'kh"kksZa dh la[;k ¼V½ vkSj

fdukjksa dh la[;k ¼E½ fyf[k, vkSj vkW;yj lw= dks LFkkfir dhft,A  5

9.  vkys[k ds vk/kkj ij fn, x, iz’uksa ds mÙkj nhft,A 5

¼d½ 2 lsdsaM esa r; dh xbZ nwjh D;k gS \

¼[k½ 20 ehVj tkus esa fdruk le; yxk \

¼x½ okgu dh pky izfr lsdsaM D;k gS \
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10. bl vkÑfr dks dkxt ls iwjk&iwjk <¡duk gks rks de ls de fdrus dkxtksa dh vko’;drk gksxh \ 5

12
l
seh

7 lseh

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&9
lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA
   mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A
1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5

(i) 7 & 12 dk eku gksxk &
¼d½ 5 ¼[k½ 19 ¼x½ &5 ¼?k½ &19

(ii) fdlh iapHkqt ds lHkh var%dks.kksa dk ;ksxQy gksxk &
¼d½ 3600 ¼[k½ 7200 ¼x½ 9000 ¼?k½ 5400

(iii) ,d ikls ds Qsadus ij vHkkT; la[;k vkus dh izkf;drk gksxh&
¼d½ 1@6 ¼[k½ 1@3 ¼x½ 1@2 ¼?k½ 2@3

(iv) fn, x, vk¡dM+ksa 20] 28] 15 vkSj 18 dk ifjlj gksxk &
¼d½ 43 ¼[k½ 38 ¼x½ 05 ¼?k½ 13

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, & 4 x 1.25 = 5
LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

¼i½ 0 ¼d½ lcls NksVh vHkkT; la[;k
¼ii½ 2 ¼[k½ lcls NksVh iw.kZ la[;k
¼iii½ 8 ¼x½ lcls NksVh izkd`r la[;k
¼iv½ 1 ¼?k½ iw.kZ ?ku la[;k

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
¼i½ 2 dk ;sT; izfrykse --------------------------------- gS A ¼&2] 0½

¼ii½  /kukRed oxZewy dks ladsr --------------------------------- ds }kjk O;Dr djrs gSaA ( )3 ,

¼iii½ le la[;k dk ?ku ,d --------------------------------- gksrk gSA ¼le] fo"ke ½

¼iv½ 3 64  ---------------------------------  ¼4] 8½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5
(i) nks pj jkf’k;ksa dk laca/k ,slk gks fd ,d dk eku c<+us ;k ?kVus ij nwljs dk eku Hkh mlh vuqikr esa c<+rk ;k ?kVrk gS]

ijLij dgykrh gSa &

(ii) ,slh lfedk tks pj ds lHkh ekuksa ds fy, lR; gksrh gS] dgykrh gS&

(iii)  15 xzke dk 21 xzke ls vuqikr gksxk &

 (iv)  ¼&1½&4  dk eku gksxk &
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5. nh xbZ vkd‘fr ls Qydksa dh la[;k ¼F½] 'kh"kksZa dh la[;k ¼V½ vkSj fdukjksa
dh la[;k ¼E½ fyf[k, vkSj vkW;yj lw= dks LFkkfir dhft,A 5

6. ( )x dk eku Kkr dhft, tc%

4

3

4
−









5

3

4
−









x3

3

4







7. loZlfedk ds mi;ksx ls ( ) 25.5  dk eku Kkr dhft, A 5
8. fdlh leprqHkZqt dk {ks=Qy 64 lseh2 gS vkSj mldk ifjei 64 lseh gS rks mldk 'kh"kZyac Kkr dhft, 5
9. nh xbZ rkfydk ds vuqlkj le; vkSj lk/kkj.k C;kt ds e/; vkjs[k [khafp,A 5

le; 1 o"kZ 2 o"kZ 3 o"kZ 4 o"kZ

lk/kkj.k C;kt 60 #å 120 #å 180 #å 240 #å

60

120

180

240

1 2 3 4

Lk
/kk
j.
k 
C;
kt

 ¼
#
i,

 e
sa ½

¼e
hV
j 
esa½

le; ¼o"kZ esa½

0

10. (a + b)2 – 4ab dk xq.ku[kaMu dhft,A 5

okf"kZd ewY;kadu
fo"k;&xf.kr ekg& ekpZ

oxZ&8 lsV&10

lkekU; funsZ’k % lHkh iz’uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA iz’uksa ds lkeus muds vad fn, x, gSaA mÙkj funsZ’kkuqlkj nhft,A

1. lgh fodYi ij ¼½ fpg~u yxkb, & 4 x 1.25 = 5
(i) Ikfjes; la[;k;sa buesa ls fdlds lkgp;Z fu;e ds fy, lR; ugha gSa &

¼d½ ;ksx ds ¼[k½ xq.ku ds ¼x½ Hkkx ds ¼?k½ dksbZ ugha

(ii) izkd`r la[;k;sa lao`Ùk ugha gSa &

¼d½ ;ksx ds ¼[k½ xq.ku ds ¼x½ Hkkx ds ¼?k½ dksbZ ugha

(iii) buesa ls lcls cM+h la[;k dk ifjokj gS&

¼d½ ifjes;       ¼[k½ izkÑr   ¼x½ iw.kZ ¼?k½ iw.kkZad

(iv) ifjes; la[;kvksa ds fy, ;ksx rRled gS &

¼d½ &1 ¼[k½ 1 ¼x½ 0 ¼?k½  dksbZ ugha

2. LraHk ^v* dk LraHk ^c* ds lkFk lgh&lgh feyku dhft, &     4 x 1.25 = 5
LraHk ̂v* LraHk ̂ c*

¼i½ ( )xx + ¼d½ ( )x

¼ii½ ( )x × ( )x ¼[k½ ( )x2

¼iii½ ( )x × 1 ¼x½ 1

¼iv½ ( )x ÷ ( )x ¼?k½ ( )x 2



Class - 8 [ 990 ]

3. dks"Bd esa ls lgh fodYi pqudj [kkyh txgksa dks Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

¼i½  ,d vkd`fr ----------------------------- gS A ¼[kqyh] can½

¼ii½  ,d ----------------------------- -cgqHkqt gSA ¼mÙky] vory½

¼iii½  ,d ------------------------------cgqHkqt gSA ¼mÙky] vory½

¼iv½ cgqHkqt ftldh lHkh Hkqtk;sa leku gksa----------------------------- cgqHkqt dgykrk gSA   ¼le] fo"ke½

4. uhps fn, x, iz’uksa ds mÙkj cxy ds ckWDl esa Hkfj, & 4 x 1.25 = 5

(i) 0.00000354 dk ekud #i gS &

(ii) 9.3 x 10-4  dk lkekU; #Ik gS&

(iii)  1 ekbØku dk eku gS &

(iv) (–1)º dk eku gksxk &

5. eqds’k ,d QqVckWy 20% ds cV~Vs ij 192 #å esa [kjnrk gS rks QqVckWy dk vafdr ewY; crkb,A 5

6. loZlfedkvksa dk mi;ksx dj (10.5)2 dks gy dhft,A 5
7. [kkyh txgksa dks Hkfj,A 5

vkdkj Qydksa dh 'kh"kksZ a dh fdukjksa dh

la[;k ¼F½ la[;k ¼V½ la[;k ¼E½

8. Lkkj.kh dks iwjk dhft,A 5

leprqHk Zt Hkqtkvksa dh 'kh"kZ yac d1 d2 {k s=Qy ifjeki

yackbZ

1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 cm 12 cm - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

2 12 cm 9 cm - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

9.  gy dhft,A 5
(x2 – 5xy + 6y2)   (x – 2y)

10. A, B rFkk C dk eku Kkr dhft,A% 5

¼i½    A   B (ii)      4   B   A
   x   6 x   2   B    I
B   B  B


